

第 36 期

A11

2014年7月31日 星期四 主编 孙斌园 星级编辑 蔡富根 版式 刘玉 校对 刘军

的违法行为以及餐饮服条环 节食品安全的违法行为时

械、保健食品、化妆品在研 、流通、使用环节

请拨打:12331

审批查改革相互制衡配合 飞行检查约谈问责加大打击力度

全省药品流通环节监管工作呈现新局面



清晨,某批发公司大门前来了几位不速之客,一亮 证,原来是省食品药品监督管理局的飞行检查人员。记者 了解到,省食品药品监督管理局已经开展了多次飞行检

查,覆盖合肥、亳州、阜阳、芜湖、淮南、安庆等市,加大打击违法违规行为力度,震慑了 违法经营者。

据介绍,我省共有药品批发企业536家,2014年元月,省食品药品监督管理局正 式启动审批查改革,审批查三项职能由审评中心,审批办,业务处室分别承担,审的不 批,批的不查,既相互制衡,又相互配合。通过飞行检查、约谈问责等举措开展监督检 查,全省药品流通环节监管工作呈现新局面。

■ 孙斌园 记者 赵莉

飞行检查共监督抽查32家次

不事先通知,直接"杀"到企业去突 击检查 这种借鉴于运动员"兴奋剂"检 查的"飞行检查"往往能发现不少问题。 飞行检查已在我省药品行业实施,并将 扩展到食品领域。

省食药监局相关负责人介绍说,今年 以来,全省检查药品批发企业223家次, 药品零售企业1871家次,医疗机构467家 次,互联网药品信息和交易服务网站28家 次,移送立案查处7家,行政警告3家,责 令歇业2家,收回GSP证书1家。

省食药监局为强化市局执行力和企 业监管,还开展了不打招呼的飞行检查, 共监督抽查32家次,移送立案查处2家, 已覆盖合肥、亳州、阜阳、芜湖、淮南、安庆 等市,有力地震慑了违法经营者。

据介绍,省局突出对重点地区、重点 品种监管的日常监督检查和飞行检查,建 立监督检查档案。组织开展多次明查暗 访,加强对亳州中药材专业市场监管工作 的指导。结合投诉举报、认证信息,采取 突击检查方式,加大对药品批发企业、零 售药店、医疗机构药房、互联网药品信息 (交易)服务网站的抽查力度,我省先后查 处了夏季高温季节超温储存以及现金购 销含易制毒药品复方制剂等违规行为。

发现问题启动约谈问责

宿州某企业存在账货不符、未经验

收即入库;淮南某企业空调系统不能正 常运行……检查过程中,检查组人员针 对此类存在严重质量安全隐患的企业, 约谈其法定代表人、质量负责人等,通 报违法违规行为及管理中存在的突出 问题,责成其查找产生问题的原因,限期

据了解,我省建立了《安徽省药品生 产经营企业约谈制度(试行)》,对存在严 重药品质量安全隐患的企业,通过约谈 企业法定代表人、企业负责人、质量负责 人等相关人员,发挥监管前期预警作用, 督促企业落实主体责任。

对拒不采取纠正措施的药品经营企 业将列为重点监管对象,加大监管频次 和力度,实施重点监管,依法查处。通过 约谈,发挥了监管前期预警作用,强化了 企业自律意识和风险管理意识。

设置"曝光台"风险定期分析

此外,我省还加大了信息公开力 度,对药品流通监督检查信息包括查处 情况,在局门户网站"日常监管信息"、 "曝光台"等栏目公布,及时曝光违法违 规行为。

同时,还建立了风险定期分析机制, 每季度分析药品流通安全形势、存在问 题,排查可能产生安全风险的各种因素, 提出完善制度机制和改进工作的建议。 每半年向存在问题较多的市的政府通报 药品流通安全形势情况分析报告。

霍山县发布夏季食品安全消费提示

冰箱存食品不宜过满 外出就餐应索要发票

星报讯(黄思宇 涂文苑 记者 赵莉) 针对夏季食品安全特点,为保障公众饮 食安全,预防食物中毒发生,霍山县市场 监管局特提出以下注意事项:

食品选购应选择储藏条件较好、符 合卫生要求的正规商场、超市和市场,要 购买感官正常的食品或食品原料,观察 是否新鲜,是否在保质期内等。特别是 需要冷藏或冷冻的食品要看是否符合相 应的条件(一般冷藏温度为0~4℃、冷冻 温度为-18℃以下)。

夏季要特别注意食物保藏。需要冷 藏或冷冻的食品,购买后尽快放入冰箱 保存,避免在室温暴露过长导致腐败变 质。冰箱内存放食品不宜过满,要定期 除霜。蔬菜、水果类食品宜冷藏保鲜,与 生肉、生鱼等要分开保存。听装、瓶装、 罐装、利乐纸盒、真空包装等包装食品,

即开即用,开启后应及时冷藏且不宜久 存。烹调好的食物室温存放时间不要超 过2小时;剩菜、剩饭等要及时冷藏,冷藏 时最好用保鲜膜包好,冷藏时间不宜超 过24小时,再次食用前要彻底加热,并确 认无变质后方可食用。

食物制作过程要注意清洁卫生。食 材要洗净,切配、盛放食品的刀板和餐具 要生熟分开。加热烹制的食物要烧熟煮 透;凉菜要现吃现做,可适量加入生蒜或 醋杀菌。不吃或少吃生食海产品。

外出就餐应选择有证餐饮服务单位 并索要发票或收据,建议选择食品安全 动态等级评定高的餐饮单位就餐。

消费者食用购买的食品或者在外就 餐出现不适,要及时就医,保留病历卡、 化验报告等相关资料,同时可拨打12331 向当地监管部门投诉举报。

选购冷饮,请看清标识和保质期

马鞍山市食药监局专项抽检冷饮



星报讯(孙倩 记者 赵莉 文/图) 夏 日炎炎,冷冻饮品成为广大市民防暑降温 的一大利器,为保障市民身体健康,马鞍 山市食品药品监督管理局从生产源头抓 起,日前对马鞍山市冷饮生产企业开展抽 检工作,严把企业食品安全质量关。

本次抽检工作性质分两部分,一部分 是国家级抽检,一部分是省级抽检;检测 内容包括监督抽检项目,如蛋白质(限冰 淇淋、雪糕)、铅、甜味剂、合成着色剂、微

生物、三聚氰胺(限含乳冷冻饮品)等:抽 检冷冻饮品品种包括冰淇淋、雪糕、雪泥、 冰棍、食用冰、甜味冰等;抽检的样品均在 专用冷冻设施保存下由市食药监局第一 时间送检,检测结果由安徽省食品药品监 督管理局统一公布。

另外,马鞍山市食药监局提醒广大市 民,选购冷冻饮品时需注意其外包装是否 完好无污渍,标识是否齐全,是否在保质 期内等问题(图为工作人员在抽检)。

用药宝典 日常用药如何查看有效期

安全用药知识必须时刻储备,那么日常 用药如何查看有效期呢?记者邀请了省食 品药品监督管理局相关负责人进行解答。

问:什么是药品的有效期?

答:药品的有效期是指该药品被批准 的使用期限。其含义为药品在规定的贮藏 条件下,能够保证质量的期限。如有效期 至2009年6月,则表示该药品可以用到 2009年6月底,到2009年7月1日即失 效;如有效期至2009年8月12日,则表示 该药品2009年8月13日起不得使用。

问:药品有效期等于保质期吗?

答:药品有效期不等于保质期,如贮藏 条件不当,药品也有可能在有效期内发生变 质或被污染而不能使用。如生活中常用的 滴眼剂,原是无菌溶液,但打开并反复使用 后,溶液极易被细菌污染。所以,一般要求 开启3~4周后就不宜再用了。 记者 赵莉



霍山: 电视购物需鉴别,勿盲目跟风

日前,国家食药监总局发布消费警 示,消费者不要购买"减肚子汤"类产品。 经国家食药监总局核实,该类产品均存在 问题且没有"降脂"、"减肥"功能。

霍山县市场监管局提醒广大消费者: 如对产品有疑问可登录国家食品药品监 督管理总局网站对该产品生产企业、产品 注册文号、广告批准文号的情况进行查 询;对虚假保健品和药品广告可以直接拨 打12331执线电话向当地市场监管部门举 黄思宇 涂文苑 记者 赵莉

砀山:检查洋快餐,保证食品安全

日前,砀山县市场监督管理局对其管 辖区内的所有洋快餐进行全面检查,检查 发现该县辖区内没有麦当劳、肯德基、必胜 客等洋快餐经营企业,其他快餐经营单位 也未使用上海福喜食品有限公司的原料。 此次检查严格执行,全面检查,确保 经营销售食品安全。

丁大权 臧立伟 涂文苑 记者 赵莉

池州:专题调研婴幼儿乳粉食品安全

日前,池州市政协开展了专题调研婴 幼儿配方乳粉食品安全工作

调研组一行随机察看了城区及庙前 镇几家超市、婴幼儿用品专营店和批发 部,对婴幼儿配方乳粉的购进、销售、储 存、陈列情况进行了详细询问和查看。在 调研中了解到,当今网购奶粉现象非常普 遍,严重影响了实体店的销售量,一部分 顾客通过实体店了解商品信息后转到网 络去购买,实体店成了品牌与客户沟通的 "说客",成交很少,导致实体店成本升高, 销售下降。

洪丹 涂文苑 记者 赵莉